Комитет по образованию Администрации г. Улан-Удэ МАОУ "СОШ № 25" г. Улан-Удэ

УТВЕРЖИЕНО

Директор

Ларченко Е.

Приказ № 374

от " 01

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

Рабочая программа внеурочной деятельности по художественной направленности вокально-хоровые студии «ЛОЙЗ», «Честь имею», «БЭМС». стартовый (ознакомительный) уровень

Возраст обучающихся: 7-14 лет

Срок реализации программы: 1 год

Составитель: Хаглышева Елена Иннокентьевна, Учитель музыки

МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Министерство образования и науки Республики Бурятия Комитет по Образованию г. Улан-Удэ

МАОУ "СОШ № 25" г. Улан-Удэ

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА

художественной направленности вокально-хоровые студии «ЛОЙЗ»(Учителя нач кл), «Честь имею»(6-Б,4-Ж), «БЭМС».(4 кл-А.Б,В,Г,Д,Е) стартовый (ознакомительный) уровень Возраст обучающихся: 7-14 лет

Срок реализации программы: 1 год

Автор-составитель программы: Хаглышева Елена Иннокентьевна, Учитель музыки

1.Пояснительная записка

Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа вокально-хоровой студии «ЛОЙЗ», «Честь имею», «БЭМС» реализуется в художественной направленности.

Актуальность

Актуальность данной программы обусловлена ее практической значимостью: занимаясь в хоровом коллективе, дети приобретают опыт совместной творческой работы, опыт участия в концертной деятельности на разных уровнях (школа, местное сообщество, районные конкурсы, фестивали).

Восприятие искусства через пение – важный элемент эстетического Отражая действительность выполняя И познавательную функцию, текст песни и мелодия воздействуют на людей, воспитывают чувства. человека, формируют его взгляды, Таким образом, способствует формированию общей культуры личности: развивает наблюдательные способности. эмоциональную И познавательные фантазию, воображение, отзывчивость на эстетические явления, проявляющиеся в конкретных формах творческой певческой деятельности; музыкальные произведения; воспитывает учит анализировать патриотизма, сочувствия, отзывчивости, доброты. Всякая деятельность детей и подростков осуществляется успешно тогда, когда они видят и общественную пользу, когда происходит осознание своих возможностей.

Большую роль в этом играют:

- концертная деятельность;
- участие в фестивалях, конкурсах.

<u>Педагогическая целесообразность</u> программы обусловлена тем, что занятия вокалом развивают художественные способности детей, формируют эстетический вкус, улучшают физическое развитие и эмоциональное состояние детей.

Об исключительных возможностях воздействия музыки на человека, на его чувства и душевное состояние говорилось во все времена. Приобщение к музыкальному искусству способствует воспитанию нравственно-эстетических чувств, формированию взглядов, убеждений и духовных потребностей детей.

Пение упражняет и развивает слух, дыхательную систему (а она тесно связана с сердечно — сосудистой системой), следовательно, невольно занимаясь дыхательной гимнастикой, можно укрепить своё здоровье. Кроме того, пение тренирует артикуляционный аппарат, без активной работы которого речь человека становится нечёткой, нелепой, и слушающий плохо воспринимает информацию, неадекватно на неё реагирует. А правильная ясная речь характеризует ещё и правильное мышление. В процессе пения развивается голос, музыкальный слух и такие общие качества как внимание, память, воображение и эмоциональная отзывчивость детей.

Эстрадное пение занимает особое место в современной музыке, у детей и подростков этот вид искусства вызывает огромный интерес. Стоит отметить, что программа «эстрадное пение» предполагает обучение не только правильному и красивому исполнению произведений в данном жанре, но ещё и умение работать с микрофоном, владение сценическим движением и актёрскими навыками.

Отличительные особенности, новизна

Программа отличается от других программ тем, что:

- позволяет в условиях общеобразовательной школы через дополнительное образование расширить возможности образовательной области «Вокальное искусство»;
- она ориентирована на развитие творческого потенциала и музыкальных способностей школьников разных возрастных групп.
- включает в занятия упражнения дыхательной гимнастики по методике А.Н. Стрельниковой;
- применяются речевые игры и упражнения, которые разработаны по принципу педагогической концепции Карла Орфа (развивают у детей чувство ритма, формируют хорошую дикцию, артикуляцию, помогают ввести их в мир динамических оттенков познакомить с музыкальными формами);
- используются игровые задания, что повышает мотивацию детей к занятиям, развивает их познавательную активность;
- песенный репертуар подобран с учетом традиционных дней, тематических праздников и других мероприятий по совместному плану воспитательной направленности общеобразовательной школы.

Тематическая направленность программы позволяет наиболее полно реализовать творческий потенциал ребенка, способствует развитию целого комплекса умений, совершенствованию певческих навыков, помогает реализовать потребность в общении.

отличие OT существующих программ, данная программа дифференцированный подход обучению, предусматривает К учёт психофизиологических особенностей индивидуальных воспитанников. Использование традиционных и современных приёмов обучения позволяет основы для формирования основных компонентов учебной деятельности: умение видеть цель и действовать согласно с ней, умение контролировать и оценивать свои действия. Репертуар для каждого воспитанника подбирается педагогом с учетом возрастных, психологических особенностей ребенка, его вокальных данных.

Цели и задачи программы

Цель: приобщение учащихся к вокальному искусству, обучение пению и развитие их певческих способностей.

Программа призвана решать следующие задачи:

Предметные задачи:

- развить вокальный слух, накопить музыкально – слуховые представления;

- обучить навыкам певческой установки (прямое положение корпуса, шеи, головы);
- расширить диапазон голоса;
- развить основные вокальные навыки (звуковедение, дикция, артикуляция);
- развить музыкальную память, творческое воображение;

Метапредметные задачи:

- формировать потребность в систематическом коллективном музицировании;
- расширять музыкально-художественный кругозор детей на лучших произведениях русской и зарубежной классики, народной и современной музыки разных жанров;
- формировать навыки целеполагания, контроля и коррекции собственных действий;
- развивать творческое и логическое мышление, способность устанавливать причинноследственные связи;

Личностные задачи:

- развивать у детей любовь к музыке, вокально-ансамблевому искусству;
- формировать внутреннюю мотивацию к учебной деятельности;
- развивать у детей эстетический вкус, исполнительскую и слушательскую культуру, настойчивость и целеустремлённость в преодолении трудностей учебного процесса, ответственность за творческий результат.

Содержание программы

Тема І. Пение как вид музыкальной деятельности: 10 часов.

- 1. Закрепление навыков певческой установки. Специальные упражнения, закрепляющие навыки певческой установки. Пение в положении «сидя» и «стоя». Положение ног и рук при пении. Контроль за певческой установкой в процессе пения.
- 1.2. Певческая установка В различных ситуациях сценического действия. Певческая установка И пластические движения: правила соотношение. Пение с пластическими движениями в положении «сидя» и Максимальное сохранение певческой установки хореографических движениях (элементах) в медленных и средних темпах. Соотношение пения с мимикой лица и пантомимой.

1.3 Упражнения на дыхание по методике А.Н. Стрельниковой.

Тренировка легочной ткани, диафрагмы («дыхательный мускул»), мышц гортани и носоглотки. Упражнения: «Ладошки», «Погончики», «Маленький маятник», «Кошечка», «Насос», «Обними плечи», «Большой маятник».

Тема II. Совершенствование вокальных навыков: 35 часов.

2.1. Пение с сопровождением и без сопровождения музыкального чистотой интонирования в произведениях с инструмента. Работа над без сопровождения сопровождением И музыкального инструмента (фортепиано, баян, аккордеон, гитара). Работа над развитием вокального, мелодического гармонического слуха. Слуховой контроль И интонированием. Специальные приёмы работы над навыками мелодического и гармонического строя при пении.

- 2.2. Комплекс вокальных упражнений по закреплению певческих навыков у учащихся. Концентрический и фонетический метод обучения пению в процессе закрепления певческих навыков у учащихся. закрепление певческих навыков у детей: мягкой атаки звука; звуковедение legato и non legato при постоянном выравнивании гласных звуков в сторону «округления»; свободное движение артикуляционного естественного входа и постепенного удлинения выдоха – в сочетании с элементарными пластическими движениями и мимикой лица. Работа по усилению резонирования звука при условии исключения форсирования звука. Метод аналитического показа с ответным подражанием услышанному образцу. Упражнения второго уровня
- 2.3. Развитие артикуляционного аппарата. Формирование гласных и согласных звуков в пении и речи. Закрепление навыка резонирования звука. Скороговорки в пении и речи их соотношение. Соотношение работы артикуляционного аппарата с мимикой и пантомимикой при условии свободы движений артикуляционных органов. Формирование высокой и низкой певческой форманты.
- 2.4. Речевые игры и упражнения (по принципу педагогической концепции Карла Орфа).

Развитие чувства ритма, дикции, артикуляцию, динамических оттенков. Учить детей при исполнении упражнения сопровождать его выразительностью, мимикой, жестами. Раскрытие в детях творческого воображения фантазии, доставление радости и удовольствия.

2.5. Укрепление дыхательных функций в пении. Упражнения, тренирующие дозирование «вдоха» и удлинённого выдоха. Воспитание чувства «опоры» звука на дыхании в процессе пения. Специальные дыхательные упражнения (шумовые и озвученные). Пение с паузами и формированием звука.

Тема III. Работа над певческим репертуаром: 20 часов.

- 3.1. Работа с народной песней (пение с сопровождением и без сопровождения музыкального инструмента). Работа над чистотой интонации и певческими навыками в народной песне. Пение соло и в ансамбле. Работа над выразительностью поэтического текста (в речи и пении). Исполнение народной песни в сочетании с пластическими движениями и элементами актерской игры. Народная песня в сопровождении музыкальных инструментов (фортепиано, аккордеон.).
- 3.2. Работа с произведениями композиторов-классиков. Работа над чистотой интонирования, строем и ансамблем в классических произведениях. Работа над выразительностью поэтического текста, певческими навыками. Работа над выразительностью исполнения классических произведений на основе учёта их психологического подтекста.
- 3.3. Работа с произведениями современных отечественных композиторов. Работа над сложностями интонирования, строя и ансамбля в произведениях современных композиторов. Пение соло и в ансамбле. Работа над выразительностью поэтического текста и певческими навыками. Исполнение произведений с сопровождением музыкальных инструментов.

Пение в сочетании с пластическими движениями и элементами актерской игры. Овладение элементами стилизации, содержащейся в некоторых произведениях современных композиторов.

Планируемые результаты

По окончании учебного года обучающиеся будут знать/понимать:

Предметные:

- устойчивый интерес к вокальному исполнительству.
- устойчивое интонирование произведений, чёткая дикция и артикуляция.
- приобретение навыков певческого дыхания.
- координация деятельности голосового аппарата с основными свойствами певческого голоса.
- умение передавать авторский замысел музыкального произведения с помощью органического сочетания слова и музыки.

Личностные:

- сформированные личностные качества (самодисциплина, выносливость, чувство товарищества и т. д.).
- сформированная мотивация к учебной деятельности.
- формирование социально значимых компетенций.

Метапредметные:

- умение использовать полученные знания в практической деятельности.

Методы обучения:

- наглядный: опыт, иллюстрация, дидактический, наглядный материал, образцы и т.п.
- практический;
- репродуктивный;
- творческий;
- метод импровизации и сценического движения;

Педагогические технологии:

- игровой деятельности;
- здоровьесберегающие;
- личностно-ориентированные;
- разноуровневого обучения,
- коллективной творческой деятельности.

Формы организации учебного занятия:

- групповые занятия;
- индивидуальные занятия;
- комбинированные занятия;
- занятия малыми группами;

- беседа;
- коммуникативная игра;
- артикуляционная игра;
- методическая игра;
- занятие игра;
- викторина;
- репетиция;
- творческая «встреча»;
- концерт.

Алгоритм учебного занятия

- 1. Организационный момент.
- 2. Дыхательная гимнастика.
- з. Упражнения на дикцию и артикуляцию.
- 4. Вокально-тренировочные упражнения, распевание.
- 5. Теоретическая часть.
- 6. Работа над репертуаром.
- 7. Подведение итога занятия.

Дидактические материалы:

-раздаточный материал;

-музыкально-дидактические игры.

Певческий голос

Пение — естественный процесс, не надо напрягаться, дергаться, особенно это относится к артикуляционному аппарату. Во время пения лицо должно оставаться всегда спокойным и естественным. Если лицо напрягается, то неизбежно напрягается и весь артикуляционный аппарат. Чем более спокойными останутся лицо, челюсть, рот, язык, тем раньше появится положительный результат.

Наиболее типичной ошибкой является поджатая, выдвинутая вперед или очень напряженная при пении нижняя челюсть и напряженный язык. Это приводит к неправильному формированию звука и, как результат, к невнятному произношению текста и форсированному звучанию. Челюсть должна свободно

«ходить» и нигде не зажиматься. Положение языка тоже должно быть естественным, он не должен ни вставать горкой, что

способствует задиранию гортани, ни излишне глубоко укладываться, что может привести к горловому призвуку.

Берегите свой голос

Человек наделен от природы чудесным даром — голосом. Это голос помогает человеку общаться с окружающим миром, выражать свое отношение к различным явлениям жизни.

Соответственно разным чувствам по-разному может звучать голос в разговоре. Разнообразны интонации человеческой речи. Но какую чарующую силу приобретает человеческий голос в пении!

Сравнение звучания скрипки, альта, виолончели, флейты, валторны с красотой пения человеческого голоса является для исполнения особой похвалой. Голос — бесценное богатство — его надо уметь беречь и развивать.

Человеческий голос очень хрупок и нуждается в бережном к нему отношении. Что такое голос? Как он возникает?

У нас в горле есть голосовые складки. Когда они смыкаются, возникает звук — голос. А если не беречь горло, напрягать его постоянной болтовней есть мороженое после горячего чая или долгого бегания складки воспаляются и голос получается грубым, сиплым.

Закаляй свое горло полосканием. Каждое утро, почистив зубы, набери глоток воды в рот и, запрокинув назад голову, произноси протяжно следующие звуки:

$$A-a-a$$

$$3-3-3$$

$$M-u-u$$

$$O-o-o$$

$$y - y - y$$

Звуки нужно произносить поочередно: на каждый новый глоток воды — новый звук. Так ты закаляешь горло — это как обливание холодной водой — и прочищаешь его, удаляя остатки пищи.

Голос хорошо звучит только тогда, когда певец здоров, бодр и в хорошем настроении. От настроения певца очень часто зависит качество репетиции. Если певец пришел на урок расстроенным, подавленным, угнетенным, то занятие продуктивным не будет. Настроение — эмоциональная настройка — влияет на активность нервной системы и на общий тонус организма.

Самое частое простудное заболевание — это насморк (воспаление слизистой оболочки носа). Заболевание несерьезное, но неприятно способностью спускаться вниз на гортань. В таком состоянии наступает длительное расслабление голосовых мышц, и голос надолго теряет свою настоящую звучность. Бывают и длительные — хронические насморки. И те, и другие необходимо серьезно лечить, так как при них выключается полностью или

частично нос как резонатор, а это ухудшает качество озвученной речи. Насморк часто бывает вместе с острым воспалением верхних дыхательных путей, и его не следует путать с гриппом, вирусным заболеванием, которое очень часто дает осложнение на гортань. После гриппа может долго наблюдаться ослабленное смыкание или даже несмыкание голосовых складок.

Всякое заболевание носа или глотки не проходит бесследно для гортани. Она в той или иной степени вовлекается в болезненный процесс.

Острые и нечастые ангины быстро излечиваются и не оставляют следа.

Очень неблагоприятны для голосовых складок все простудные заболевания дыхательных путей, сопровождающиеся кашлем. Сам по себе этот симптом несерьезен. Но кашель связан с сильными выдыхательными точками на голосовые складки, с их травмированием. Поэтому даже небольшой кашель может ухудшить звучание голоса. А после сильного приступообразного кашля, особенно без мокроты, голос может надолго потерять свою звучность.